EXAMEN : BACCALAUREAT SERIE: D SESSION: | 2008

ro

EPREUVE DE : PHYSIQUE COEF :

DUREE: 3 HEURES

Exercice 1: Dynamique et éneérgie mécanique / 5 points

Un ressort & spires non jointives, de masse négligeable, de longueur & vide £, et de raideur

k = 20N.m™", est enfilé sur une tige horizontale AB. Une de ses extrémités est fixée en A |, tandis qu'a
_ "autre on accroche un solide (S) de masse m = 200 g pouvant coulisser sans frottement sur la tige.

1. L’ensemble étant au repos :
1.1. Faire I"inventaire des forces ngmsant sur le solide et les représenter.
1.2. Y a-t-il allongement ou raccourcissement du ressort ?

2. Onéearte le centre d'inertie G du solide (S) de sa position d'équilibre Gy en étirant le ressort d’une

longueur GoGy= X, =+ 8 cm. A cet instant pris comme origine des dates, on I'abandonne 4 lui-méme,

sans vitesse initiale. On repére les positions subséquentes de G au cours du temps par GoG = ..

2.1, En appliquant le théoréme du centre d’inertie au solide (8), établir I'équation différentielle de

son mouvement,
2.2.  Quelle est la nature du mouvement ?
2.3. Calculer la période propre des oscillations du pendule élasllque ainsi constitue.

24. Eerire 'expression de x = GoG en fonction du temps.
3. Ong’intéresse maintenant 4 |’aspect énergétique du phénoméne. Le mouvement s faisant sans
- frottement, |'énergie mécanique du systéme {Solide — Ressort} se conserve. On prend pour

référence de I'énergie potentielle élastique la position d’équilibre.

3.1.  Représenter sur le méme repére, pour une période des oscillations du pendule, I"allure des
courbes donnant les variations en fonction du temps de :
— I'énergie potenticlle
- |’énergie cinétique
— I"énergie mécanique
du systéme {Solide — Ressort}. Y

3.2. Calculer |'énergie mécanique du systéme {Solide — Ressort} & I’instant initial du
mouvement.

3.3, Déterminer Ia vitesse du solide (S) 4 son passage & la position d’équilibre.

Exercice 2. Exploitation des résultats expérimentaux / 5 points

Un mobile de masse m = 0,1 kg glisse le long de la ligne de plus grande pente d'une table inclinée d’un

angle a = 30° par rapport 2 I'horizontale. Ce mobile est laché sans vitesse initiale ¢t I'enregistrement
du mouvement de son centre d’inertie a é1é déclemhé lorsque celui-ci passait en AO. On prend cet
instant comme instant initial. On donne : g = 10 m.s ™

Position A0 (Al |A2 [A3 |A4 |AS

t (s) 0 0,1 (02 {03 (04 105

X (m) 0. 0,075 0,202 | 0,327 | 0,507 | 0,685
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Les intervalles de temps qui séparent deux mesures conséeutives sont suffisamment courts pour qu’on puisse

confondre les valeurs des vitesses instantanées et moyennes.
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